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BIOLOXIA

O exame consta de 8 preguntas de 2 puntos, das que poderd respostar un MAXIMO DE 5, combinadas como queira.
Se responde mais preguntas das permitidas, s6 se correxiran as 5 primeiras respondidas. Tempo: 1 hora e 30
minutos.

Pregunta 1. A BASE MOLECULAR E
FISICOQUIMICA DA VIDA. Na figura 1
represéntanse o0s niveis estruturais dunha
proteina. a) Como se denominan os niveis
estruturais A, B e C? b) En que nivel estrutural
da imaxe a proteina é funcionalmente activa?
c) Como se denomina o paso de C a A e que
consecuencias ten? d) Nomee que tipos de
forzas mantefien o nivel estrutural C.

Pregunta 2. A BASE MOLECULAR E
FISICOQUIMICA DA VIDA.

Como se ve afectada a velocidade dunha reaccidén catalizada por un encima: a) se aumenta a concentracion do
substrato; b) se se engade un inhibidor do encima; e c) se aumenta a temperatura. Xustifica as respostas. d) Define
centro activo e apoenzima.

Pregunta 3. A CELULA VIVA. MORFOLOXIA, ESTRUTURA E FISIOLOXiA CELULAR.

a) Cite tres orgdanulos celulares delimitados por unha dobre membrana e tres organulos rodeados por unha membrana
simple, sinalando ademais para cada organulo unha funcién. b) A teoria endosimbionte explica a orixe de dous destes
organulos celulares, cite cales son e que organismos serian os seus precursores.

Pregunta 4. A CELULA VIVA. MORFOLOXIA, ESTRUTURA E FISIOLOXIA CELULAR.)

Conteste de forma precisa as seguintes preguntas: a) Identifique e nomee a fase do ciclo celular representada na
figura 2. Se a dotacién cromosdmica da célula proxenitora é 2n = 6, cal sera a dotacién cromosdmica das células fillas
resultantes da divisidon? b) Nomee as etapas indicadas polos nimeros 1 ao 4. c) Nomee a estrutura sinalada co nimero
5. Cal é a funcion principal desta estrutura e que tipo de material celular a compdn?
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Figura 2
Segunda letra
Pregunta 5. XENETICA E EVOLUCION.
5.1. A partir da seguinte secuencia de nucleétidos: ggg}phe :Jjgg Bﬁg}w’ ggg}cys g
CGA CCC CTC ATA GGC AAA CAC CGC TAT ATC conteste as U UUA}Leu UCA [5€" |UAA Alto|UGA Alto| A
seguintes preguntas: a) A que molécula pertencera, ADN ou ARN? e uce UAG Alto|UGG Tp |G
Xustifique a sua resposta. Cal serd a secuencia de aminoacidos que | |CUY] CCu CAU}HiS CGU Ul o
cuc CCC CAC cGC c|g
[ [ Stidos? Utilice o §|C rLeu Ag | x| B
se pode obter a partir desta secuencia de nucledtidos: 3|%|cua cCcA }Gln CGA AlB
cédigo xenético (figura 3) para obter a secuencia de aminoacidos. 8| |CYCJ CCG CAG CGG6 G g
. P s e Rt ) ; [ N
b) Sinale duas caracteristicas do cdédigo xenético e expliqueas £ AUU ACU U}Asn AGU}Ser ulge
£| 5| AUC tlle | ACC AAC AGC clg
brevemente. &1 21 Aua | ACA }Lys AGA }A,g A
5.2 Sobre a herdanza de grupos sanguineos. Indique os AU Met | ACG AEG 266 E
cruzamentos de todos os posibles xenotipos dos proxenitores dun GUU GCU GAU}ASp GGU U
oo ' alsucly, [ecc GAC GeCly, |C
individuo con grupo sanguineo AB. GUA GCA }Glu GGA [ZY | A
GUG ] GCG GAG GGG G

Figura 3



Pregunta 6. XENETICA E EVOLUCION.

A retinose pigmentaria é unha enfermidade dexenerativa que pode acabar producindo cegueira. Estan implicados
varios xenes e, segundo cales sexan estes xenes, a herdanza pode ser: autosémica dominante, autosdmica recesiva ou
recesiva ligada ao sexo. Unha parella, na que ambos estan afectados de retinose pigmentaria, ten dous fillos homes,
dos cales un manifesta a enfermidade e o outro non. a) Cal dos tres tipos de herdanza da retinose pigmentaria é
posible neste caso? Razoe porque non pode ser ningun dos outros dous tipos de herdanza. Indique os xenotipos de
todos os casos. b) Indique as probabilidades de que os dous fillos da parella tefian, @ sua vez, descendentes non
afectados se as suas parellas respectivas non o son. IMPORTANTE: sinale que simbolo emprega para cada un dos

alelos en cada caso.

Pregunta 7. O MUNDO DOS MICROORGANISMOS E AS SUAS APLICACIONS. BIOTECNOLOXiA. O SISTEMA

INMUNITARIO. INMUNOLOXIA E AS SUAS APLICACIONS.
De acordo coa figura 4, conteste as seguintes preguntas: a)
;

Identifique os microorganismos representados coas letras

A e B. Identifique as estruturas numeradas do 1 ao 5. 4
Indique o tipo de acido nucleico que adoita ter o xenoma \W” 4

de cada un destes microorganismos. b) Indique os tipos »/
celulares que poden parasitar cada un. Explique a funcion /\%/\/5
da estrutura sinalada co numero 2. Cal dos dous tipos de M

microorganismos pode ter a encima transcriptasa inversa e
cal é a funcién desta encima?
b) Defina enfermidade autoinmune e inmunodeficiencia.

Figura 4

Pregunta 8. O MUNDO DOS MICROORGANISMOS E AS SUAS APLICACIONS. BIOTECNOLOXIiA. O SISTEMA
INMUNITARIO. INMUNOLOXIA E AS SUAS APLICACIONS.
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8.1. a) Indique que tipo de célula aparece na figura 5 e identifique os compofientes sinalados con nimeros. b) Estes
organismos tefien distintas aplicacions nas industrias alimentaria e farmacéutica e na preservacion do medio

ambiente. Cite dous exemplos de cada unha desas aplicacidns.
8.2. Na figura 6 amadsase a cantidade de anticorpo no sangue tras a administracion de dous antixenos diferentes: a)

Explique a que se debe a maior resposta fronte ao antixeno A tras a segunda inxeccidn. b) Por que non se observa a
mesma resposta no caso do antixeno B?
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BIOLOXIA

El examen consta de 8 preguntas de 2 puntos, de las que podra responder un MAXIMO DE 5, combinadas como
quiera. Si responde mas preguntas de las permitidas, sélo se corregiran las 5 primeras respondidas. Tiempo: 1 horay
30 minutos.

Pregunta 1. LA BASE MOLECULAR Y
FISICOQUIMICA DE LA VIDA.)

En la figura 1 se representan los niveles
estructurales de una proteina. a) ¢Cémo se
denominan los niveles estructurales A, By C? b)
¢En qué nivel estructural de la imagen la
proteina es funcionalmente activa? c) ¢ Cémo se
denomina el paso de C a A y qué consecuencias
tiene? d) Nombre qué tipos de fuerzas Figura 2
mantienen el nivel estructural.

Pregunta 2. LA BASE MOLECULAR Y FISICOQUIMICA DE LA VIDA.

Como se ve afectada la velocidad de una reaccidén catalizada por un enzima: a) si aumenta la concentracién del
sustrato; b) si se afiade un inhibidor del enzima; y c) si aumenta la temperatura. Justifique sus respuestas. d) Defina
centro activo y apoenzima.

Pregunta 3. LA CELULA VIVA. MORFOLOGIA, ESTRUCTURA Y FISIOLOGIA CELULAR.

a) Cite tres organulos celulares delimitados por una doble membrana y tres organulos rodeados por una membrana
simple, sefialando ademas para cada organulo una funcion. b) La teoria endosimbionte explica el origen de dos de
estos orgdnulos celulares, cite cudles son y qué organismos serian sus precursores.

Pregunta 4. LA CELULA VIVA. MORFOLOGIA, ESTRUCTURA Y FISIOLOGIA CELULAR.

Conteste de forma precisa a las siguientes preguntas: a) Identifique y nombre la fase del ciclo celular representada en
la figura 2. b) Si la dotacién cromosdmica de la célula progenitora es 2n = 6, ¢cual sera la dotacién cromosdémica de las
células hijas resultantes de la division? c) Nombre las etapas indicadas por los nimeros 1 al 4. d) Nombre la estructura
seflalada con el numero 5. ¢ Cual es la funcidn principal de la estructura 5 y qué tipo de material celular la compone?

Segunda letra

Pregunta 5. GENETICA Y EVOLUCION. v c & P
5.1. A partir de la siguiente secuencia de nucledtidos: UUU}Phe ucu UAU}Tyr UGU}Cys U
CGA CCC CTC ATA GGC AAA CAC CGC TAT ATC conteste a las U Sgg ggi Ser Bﬁi bl Sgg it <A?

. . . . . . (o] (o]
siguientes preguntas: a) ¢A qué molécula pertenecerd, ADN o ARN? UUG}Le“ UcG UAG Alto |UGG Trp |G
Justifique su respuesta. b) ¢Cual serd la secuencia de aminodacidos cuU ccu CAU}His cGuU U
que se puede obtener a partir de esta secuencia de nucledtidos? @©|¢|CUC L o, |CCC |p,, |CAC CGC L\, [C| g

. o L ) . F|"[cua [=|cca [T |cany g |coa [ (Al g
Utilice el cddigo genético (figura 3) para obtener la secuencia de CUG | CCG CAG} leee G|@w
aminodacidos. c) Sefiale dos caracteristicas del cédigo genético y g AUU ACU AAU}Asn AGU}Ser ul$
expliquelas brevemente. = | a|AUC tlle | ACC [ |AAC AGC cle

i , . AUA | ACA AAA}L s | AGA }Ar A

5.2. Sobre la herencia de grupos sanguineos. Indique los AUG ™ Met | ACG AasGSY® | ace SN |G
cruzamientos de todos los posibles genotipos de los progenitores GUU GCU GAU}Asp GGU U
de un individuo con grupo sanguineo AB. GuC { GCC GAC GGC c
grup g Glcua [V | geca [Aa GAA}GIU GGA [®Y | A

GUG | GCG GAG GGG G

Figura 3



Pregunta 6. GENETICA Y EVOLUCION.
La retinosis pigmentaria es una enfermedad degenerativa que puede acabar produciendo ceguera. Estan implicados

varios genes y, segun cudles sean estos genes, la herencia puede ser: autosémica dominante, autosémica recesiva o
recesiva ligada al sexo. Una pareja, en la que ambos estdn afectados de retinosis pigmentaria, tiene dos hijos varones,
de los cuales uno manifiesta la enfermedad y el otro no. a) ¢Cual de los tres tipos de herencia de la retinosis
pigmentaria es posible en este caso? Razone porque no puede ser ninguno de los otros dos tipos de herencia. Indique
los genotipos de todos los casos. b) Indique las probabilidades de que los dos hijos de la pareja tengan, a su vez,
descendientes no afectados si sus parejas respectivas no lo son. IMPORTANTE: sefiale qué simbolo usa para cada uno

de los alelos en cada caso.

Pregunta 7. EL MUNDO DE LOS MICROORGANISMOS Y SUS APLICACIONES. BIOTECNOLOGIA. EL SISTEMA

INMUNITARIO. INMUNOLOGIA Y SUS APLICACIONES. @
De acuerdo con la figura 4, conteste las siguientes
preguntas: a) Identifique los microorganismos
representados con las letras A y B. Identifique las
estructuras numeradas del 1 al 5. Indique el tipo de acido
nucleico que suele tener el genoma de cada uno de estos
microorganismos. b) Indique los tipos celulares que
pueden parasitar cada uno. Explique la funcién de la
estructura seflalada con el nimero 2. ¢Cudl de los dos
tipos de microorganismos puede tener la enzima
transcriptasa inversa y cuadl es la funcion de esta enzima?

c) Defina enfermedad autoinmune e inmunodeficiencia.

Figura 4

Pregunta 8. EL MUNDO DE LOS MICROORGANISMOS Y SUS APLICACIONES. BIOTECNOLOGIA. EL SISTEMA
INMUNITARIO. INMUNOLOGIA Y SUS APLICACIONES.

Figura 6
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Figura 5

8.1. a) Indique qué tipo de célula aparece en la figura 5 e identifique los componentes sefialados con nimeros. b)
Estos organismos tienen distintas aplicaciones en las industrias alimentaria y farmacéutica y en la preservacion del

medio ambiente. Cite dos ejemplos de cada una de esas aplicaciones
8.2. En la figura 6 se muestra la cantidad de anticuerpo en la sangre tras la administracion de dos antigenos diferentes:

a) Explique a qué se debe la mayor respuesta frente al antigeno A tras la segunda inyeccién. b) ¢Por qué no se observa

la misma respuesta en el caso del antigeno B?
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El examen consta de 8 preguntas de 2 puntos, de las que podra responder un MAXIMO DE 5, combinadas como
quiera. Si responde mas preguntas de las permitidas, sélo se corregiran las CINCO primeras respondidas.

Pregunta 1. LA BASE MOLECULAR Y FISICOQUIMICA DE LA VIDA.

Con respeto a las proteinas: a) identifique el enlace resaltado en H R

gris en la figura 1 y describa sus caracteristicas; b) ¢qué tipos de N | | _
enlaces estabilizan la estructura secundaria y terciaria?; c) defina el H3N ' —CH-C—N—CH-COO0
proceso de desnaturalizacién, qué tipo de enlaces no se ven Ill g

afectados por este proceso; d) nombre dos funciones de las

proteinas. Figura 1
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Figura 2
Pregunta 3. LA CELULA VIVA. MORFOLOGI'A, ESTRUCTURA
Y FISIOLOGIA CELULAR.

Observe la figura 3: a) identifique los organulos y las
estructuras sefialados con numeros; b) explique la relacién

4» Gliceraldehido 3-fosfato — Glucosa
/ \

Lo ]

Figura 4

/‘@7
funcional que existe entre los organulos y las estructuras 1, Fo)
3,7y8. Ndcleo ﬁ@—@—»

2

Pregunta 2. LA BASE MOLECULAR Y
FISICOQUIMICA DE LA VIDA.

En la figura 2 se representan esquematicamente
tres tipos de macromoléculas presentes en los
seres vivos (A, By C).

a) Identifique la que pertenece al grupo de los
glucidos; b) de entre los siguientes elementos,
indique cudles intervienen regularmente en la
composicion de los glicidos: carbono, hidrégeno,
oxigeno, fésforo, nitrégeno, azufre; c) indique dos
funciones diferentes de los glucidos y ponga un
ejemplo de cada una.
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Figura 3
Pregunta 4. LA CELULA VIVA. MORFOLOGIA,
ESTRUCTURA Y FISIOLOGIA CELULAR.
a) Relacione los procesos de respiracion,
fermentacion, fotosintesis y glucolisis con las letras A,
B, C y D de la figura 4, justifique brevemente su
respuesta.
b) Sefale en qué condiciones ambientales se
producen los procesos A, Cy D.
c) éQué rutas metabdlicas se llevan a cabo en los
procesos Ay C?



Pregunta 5. GENETICA Y EVOLUCION.

En la figura 5 se representa un importante proceso celular: a)
écomo se llama el proceso?; b) identifica los nimeros de la figura
5; ¢) écomo se llama la molécula obtenida y en qué proceso
posterior se emplea?; d) indique cudles seran los anticodones de
los ARN transferentes correspondientes a la molécula de ARNm
5'-GUU-UUC-GCA-UGG-3'; e) indique la secuencia de ADN que
sirvio de molde para este mismo ARN mensajero.

Pregunta 6. GENETICA Y EVOLUCION.

6.1. La calvicie prematura tiene una herencia influida por el sexo
(no ligada a los cromosomas sexuales). El alelo que determina la
calvicie (C) es dominante en hombres, pero recesivo en mujeres
(c). De este modo, el genotipo heterocigético en el hombre dara Figura 5

lugar a una persona calva, mientras que en las mujeres dard lugar a una persona no calva. Un hombre calvo cuyo
padre y madre no son calvos, y una mujer no calva cuyo padre y madre si lo son, desean tener hijos: a) indique los
genotipos de los seis individuos mencionados en el enunciado; b) équé probabilidad tienen de que sus descendientes
sean calvos? Indique la probabilidad por separado para hijas y para hijos.

6.2 En la especie humana, poder enrollar la lengua en forma de tubo depende de un gen dominante (L); el gen que
determina no poder hacerlo (lengua recta) es recesivo (l). Sabiendo que Juan no puede enrollar la lengua y que Ana
puede hacerlo, équé probabilidades hay de que el hijo de Juan y Ana pueda enrollar la lengua? Haga un esquema de
los posibles cruzamientos, indicando todos los genotipos posibles.

Pregunta 7. EL MUNDO DE LOS MICROORGANISMOS Y SUS APLICACIONES. BIOTECNOLOGIA. EL SISTEMA
INMUNITARIO. INMUNOLOGIA Y SUS APLICACIONES.
7.1. Indique qué es un virus. Cite tres

diferencias entre los virus y las células @ © =
procariotas. Distinga entre cdpsida virica y P2 = 2 /
capsula bacteriana. Cite dos colorantes [t \( FENT - \@\ S
sl P
= / -
7 AT

empleados en la tincion Gram. ¢
7.2. La figura 6 representa el momento de
interaccién entre las respuestas inmune
especifica e inespecifica. Nombre cada uno de
los procesos que tienen lugar en ese
momento (indicados en la figura como A, By
C) y escriba el nombre de las células, Figura 6

moléculas o complejos que estan formando parte de ellos (indicados en la figuracomo 1, 2, 3, 4y 5).

)—’(
// \
\»_

Pregunta 8. EL MUNDO DE LOS MICROORGANISMOS Y SUS APLICACIONES. BIOTECNOLOGIA. EL SISTEMA
INMUNITARIO. INMUNOLOGIA Y SUS APLICACIONES.
a) Copie la tabla adjunta y rellene las casillas indicando las caracteristicas de cada grupo de microorganismos.

Bacterias Levaduras Protozoos b) Con respecto a las bacterias, éen

Organizacién celular qué consiste el mecanismo de

Presencia de transferencia genética denominado

transduccién?

ADN ) ,
ARN c) Existen cuatro tipos de
- - inmunidad: natural activa, natural
Mitocondrias . . . .
- pasiva, artificial activa y artificial
Nucleo . o
- pasiva. Usando estos términos,
Ribosomas

indigue a qué tipo de inmunidad
pertenecen las obtenidas mediante la vacunacidn, el padecimiento de una enfermedad, la sueroterapia y la lactancia
materna.

d) Brevemente: éen qué consisten la hipersensibilidad y la autoinmunidad?
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O exame consta de 8 preguntas de 2 puntos, das que podera respostar un MAXIMO DE 5, combinadas como queira.
Se responde mais preguntas das permitidas, so se corrixiran as CINCO primeiras respondidas.

Pregunta 1. A BASE MOLECULAR E FISICOQUIMICA DA VIDA

Con respecto s proteinas: a) identifique o enlace resaltado en gris H R

na figura 1 e describa as suas caracteristicas; b) que tipos de . | |

enlaces estabilizan a estrutura secundaria e terciaria?; c) defina o H3N'—CH-C—N-—CH-COO0
proceso de desnaturalizacidon, que tipo de enlaces non se ven Ill 0

afectados por este proceso; d) nomee duas funcions das proteinas.
Figura 1

--=-NH-CH-CO -NH-CH—-CO -NH-CH—-CO -NH-CH—-CO - -~

Pregunta 2. A BASE MOLECULAR E FISICOQUIMICA DA VIDA
Na figura 2 represéntanse esquematicamente tres tipos de
macromoléculas presentes nos seres vivos (A, B e C).

a) Identifique a que pertence ao grupo dos glicidos; b) de
entre os seguintes elementos, indique cales intervefien
regularmente na composicion dos glicidos: carbono,
hidréxeno, osixeno, fosforo, nitroxeno, xofre; c) indique duas
funcidns diferentes dos glicidos e pofia un exemplo de cada
unha.

Figura 2
© ) ,
5 Pregunta 3. A CELULA VIVA. MORFOLOXIA,
! ESTRUTURA E FISIOLOXiA CELULAR.

7 Observe a figura 3 e responda: a) identifique os
@ organulos e as estruturas sinaladas con nimeros; b)

r'@
Nicleo ,_,8_. _, explique a relacién funcional que existe entre os
@f‘Q‘\ organulos e as estruturas 1, 3, 7 e 8.
Vg
k@\/ A Enzimas liticos

Figura 3

Pregunta 4 A CELULA VIVA. MORFOLOXIA, ESTRUTURA

E FISIOLOXIA CELULAR. oA i\ATP 3

a) Relacione os procesos de respiracion, fermentacion, DV% //J\

fotosintese e glucdlise coas letras A, B, C e D da figura 4; , , i

xustifique brevemente a sla resposta, _’ Gliceraldehido 3-fosfato — G“fosa

b) Sinale en que condicidons ambientais se producen os

procesos A, Ce D.

c) que rutas metabdlicas se levan a cabo nos procesos A / \

eC? | ¢ | [ o ]

Figura 4



Pregunta 5. XENETICA E EVOLUCION.

Na figura 5 represéntase un importante proceso celular: a) como
se chama o proceso?; b) identifique os niumeros da figura 5; c)
como se chama a molécula obtida e en que proceso posterior se
emprega?; d) indique cales seran os anticodons dos ARN
transferentes correspondentes a molécula de ARNm

5'- GUU- UUC- GCA- UGG-3'; e) indique a secuencia de ADN que
serviu de molde para este mesmo ARN mensaxeiro.

Pregunta 6. XENETICA E EVOLUCION.

6.1. A calvicie prematura ten unha herdanza influida polo sexo
(non ligada aos cromosomas sexuais). O alelo que determina a
calvicie (C) é dominante en homes, pero recesivo en mulleres (c).
Deste xeito, o xenotipo heterocigdtico no home dara lugar a unha persoa calva, mentres que nas mulleres dara lugar a
unha persoa non calva. Un home calvo cuxo pai e nai non son calvos, e unha muller non calva cuxo pai e nai si o son,
desexan ter fillos: a) indique os xenotipos dos seis individuos mencionados no enunciado; b) que probabilidade tefien
de que os seus descendentes sexan calvos? Indique a probabilidade por separado para fillas e para fillos.

6.2. Na especie humana, poder enrolar a lingua en forma de tubo depende dun xene dominante (L); o xene que
determina non poder facelo (lingua recta) é recesivo (l). Sabendo que Xoan non pode enrolar a lingua e que Ana pode
facelo, que probabilidades hai de que o fillo de Xoan e Ana poida enrolar a lingua? Faga un esquema dos posibles
cruzamentos, indicando todos os xenotipos posibles.

Figura 5

Pregunta 7. 0 MUNDO DOS MICROORGANISMOS E AS SUAS APLICACIONS. BIOTECNOLOXIA. O SISTEMA
INMUNITARIO. INMUNOLOXiIA E AS SUAS APLICACIONS.

7.1. Indique que é un virus. Cite tres diferencias
entre os virus e as células procariotas. Distinga
entre capsida virica e capsula bacteriana. Cite
dous colorantes empregados na tincion Gram.
7.2. A figura 6 representa o momento de
interaccidn entre as resposta inmune especifica
e inespecifica. Nomee cada un dos procesos
que tefien lugar nese momento (indicados na
figura como A, B e C) e escriba o nome das
células, moléculas ou complexos que estan a

formar parte deles (indicados na figura como 1,
2,3,4e5).

Figura 6

Pregunta 8. 0 MUNDO DOS MICROORGANISMOS E AS SUAS APLICACIONS. BIOTECNOLOXIA. O SISTEMA
INMUNITARIO. INMUNOLOXiIA E AS SUAS APLICACIONS.
a) Copie a taboa adxunta e encha as celas indicando as caracteristicas de cada grupo de microorganismos.

Bacterias Lévedos Protozoos b) Con respecto as bacterias, en que

Organizacién celular consiste o mecanismo de

Presenza de transferencia xenética denominado

transducion?

ADN . .
ARN c) Existen catro tipos de
- - inmunidade: natural activa, natural
Mitocondrias . . . L
- pasiva, artificial activa e artificial
Nucleo .
- pasiva. Usando estes termos,
Ribosomas

indique a que tipo de inmunidade
pertencen as obtidas mediante a vacinacidon, o padecemiento dunha enfermidade, a soroterapia e a lactacion
materna.

d) Brevemente: en que consisten a hipersensibilidade e a autoinmunidade?
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O exame consta de 8 preguntas de 2 puntos, das que podera respostar un MAXIMO DE 5, combinadas como queira. Se
responde mais preguntas das permitidas, s6 se correxiran as 5 primeiras respondidas. Tempo: 1 hora e 30 minutos.

Pregunta 1. A BASE MOLECULAR Y
FISICOQUIMICA DA VIDA. Na figura 1
represéntanse os niveis estruturais dunha
proteina. a) Como se denominan os niveis
estruturais A, B e C? b) En que nivel estrutural
da imaxe a proteina é funcionalmente activa?
c) Como se denomina o paso de C a A e que
consecuencias ten? d) Nomee que tipos de
forzas mantefien o nivel estrutural C.

1.- a) A ¢ a estrutura primaria, B ¢ a estrutura
secundaria e C ¢ a estrutura terciaria. (0,6p)

b) A proteina é funcionalmente activa cando esta
pregada na estrutura terciaria (0,3p).

¢) O paso de C a A denominase “desnaturalizacion” e supon a perda da estrutura secundaria e terciaria, e polo tanto a
perda da funcién bioldxica da proteina. (0,6p) d) Pontes de hidroxeno, interaccions electrostaticas, interaccions
hidrofobicas, forzas de Van der Waals e pontes disulfuro (0,5p).

Pregunta 2. A BASE MOLECULAR Y FISICOQUIMICA DA VIDA.

Como se ve afectada a velocidade dunha reaccién catalizada por un encima: a) se aumenta a concentracion do
substrato; b) se se engade un inhibidor do encima; e c) se aumenta a temperatura. Xustifica as respostas. d) Define
centro activo e apoencima.

a) A velocidade da reaccion aumenta porque o aumento do substrato facilita a formacion de complexos encima-substrato
ata alcanzar a velocidade maxima momento no que todas as moléculas de encima estan unidas ao substrato (0,5p);

b) a velocidade da reaccion diminfie porque o inhibidor unese 4 encima impedindo a unioén desta co substrato ou
impedindo a formacion do produto (0,5p);

¢) a velocidade da reaccidon aumenta porque a temperatura favorece a mobilidade das moléculas ata un certo valor de
temperatura optimo, superado este valor 6ptimo se continua subindo a temperatura a encima comeza a desnaturalizarse
diminuindo e finalmente perdendo a sta actividade (0,6p).

d) O centro activo € unha rexion da encima que se une ao substrato. O apoencima ¢ unha fraccion polipeptidica dun
holoencima (0,4p).

Pregunta 3. A CELULA VIVA. MORFOLOXIA, ESTRUTURA E FISIOLOXIA CELULAR.

a) Cite tres organulos celulares delimitados por unha dobre membrana e tres organulos rodeados por unha
membrana simple, sinalando ademais para cada organulo unha funcién. b) A teoria endosimbionte explica a orixe de
déus destes organulos celulares, cite cales son e que organismos serian os seus precursores.

a) Organulos de dobre membrana: Nucleo, contén o material xenético; Cloroplastos, fotosintese; Mitocondrias,
respiracion aerobia. No caso dos organulos rodeados por unha membrana simple: Aparello de Golgi, secrecion e
modificacion quimica de moléculas; Reticulo endoplasmatico, sintese de proteinas e lipidos; Lisosomas, dixestion celular;
Peroxisomas: detoxificacion celular; Vacuolas, mantemento da turxescencia. (0,25p cada parella de organulo e funcion).
b) A teoria endosimbionte explica a orixe de mitocondrias e cloroplastos; as bacterias aerobias e as cianobacterias son
respectivamente os seus organismos precursores (0,5p).
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Pregunta 4. A CELULA VIVA. MORFOLOXIA, ESTRUTURA E FISIOLOXIA CELULAR.

Conteste de forma precisa as seguintes preguntas: a) ldentifique e nomee a fase do ciclo celular representada na
figura 2. b) Se a dotaciéon cromosémica da célula proxenitora é 2n = 6, cal sera a dotaciéon cromosémica das células
fillas resultantes da division? c) Nomee as etapas indicadas polos nimeros 1 ao 4. d) Nomee a estrutura sinalada co
numero 5. Cal é a funcion principal desta estrutura e que tipo de material celular a compén?

- e
7 Vg \

/ \ / \

/ — \/ e \

| [ / \ \/f § \‘ \
—| (&N (& N
\ .\_,//J \_\ \\7_/ Vi |

L% //' N /

S~ \\ B

Figura 2

a. A fase do ciclo celular é a mitose (0,2p).

b) A dotacion cromosomica das células fillas resultantes da division sera 2n=6 (0,2p).

c) As etapas serian 1, profase; 2, metafase; 3, anafase ¢ 4, telofase (1p).

d) O nimero 5 correspoéndese co fuso mitdtico ou acromatico (0,2p); cuxa funcion principal ¢ o desprazamento dos
cromosomas para o reparto das cromatidas e estd composto por microtubulos (0,4p).

Pregunta 5. XENETICA E EVOLUCION. Segunda letra
5.1. A partir da seguinte secuencia de nucleétidos: U c A G
CGA CCC CTC ATA GGC AAA CAC CGC TAT ATC conteste as UUU}Phe ucu UAU }Tyr uGu ]-Cys U
seguintes preguntas: a) A que molécula pertencera, ADN ou ARN? u Hb’g ggg Ser ggg Alto ng Alto g
Xustifique a sua resposta. b) Cal sera a secuencia de aminoacidos UUG}Leu UCG UAG Alto |UGG Trp |G
que se pode obter a partir desta secuencia de nucleétidos? Utilice 5| |cuu ccu CAU}His cGu ul
o codigo xenético (figura 3) para obter a secuencia de £|c|SUS e |SES tpro |SAS castag (S5
aminodcidos. c) Sinale ddas caracteristicas do cédigo xenéticoe 'g| |[cuc CcCG CAG}GIn CGG G|®
expliqueas brevemente. gl [auwu ACU AAU }Asn AGU }Se, ul @
5.2 Sobre a herdanza de grupos sanguineos. Indique os &|a|AUC (e |ACC fr | AAC A N
. N o L A
cruzamentos de todos os posibles xenotipos dos proxenitores dun AUG~ Met | ACG AAG} ys AGG} "9 le
individuo con grupo sanguineo AB. GUU GCcu GAU}AS GGU U
6|6YC Ly occ |, (eact™P leac |y, | c

, ) o GUA GCA GAA}GIU GGA [Y | A

5.1. a) E unha molécula de ADN xa que ten Timina. (0,1p) GUG GCG GAG GGG G

b)
CGA CCC CTC ATA GGC AAA CAC CGC TAT ATC
GCU GGG GAG UAU CCG UUU GUG GCG AUA UAG
Ala Gly Glu Tyr Pro Phe Val Ala Ile (Stop)

(0.8p).
c¢) Duas caracteristicas correctamente explicadas: Dexeneracion — Universalidade — Codons de inicio, con sentido e de
terminacion (0,6p).

Figura 3

5.2.

AAxBB | AAxBO |AAxAB
AOxBB | AOxBO |A0xAB
ABxBB | ABxBO |ABxAB

(0,5p)
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Pregunta 6. XENETICA E EVOLUCION.

A retinose pigmentaria é unha enfermidade dexenerativa que pode acabar producindo cegueira. Estan implicados
varios xenes e, segundo cales sexan estes xenes, a herdanza pode ser: autosdmica dominante, autosémica recesiva
ou recesiva ligada ao sexo. Unha parella, na que ambos estan afectados de retinose pigmentaria, ten dous fillos
homes, dos cales un manifesta a enfermidade e o outro non. a) Cal dos tres tipos de herdanza da retinose pigmentaria
é posible neste caso? Razoe porque non pode ser ninglin dos outros dous tipos de herdanza. Indique os xenotipos de
tédolos casos. b) Indique as probabilidades de que os dous fillos da parella tefian, a sta vez, descendentes non
afectados se as suas parellas respectivas non o son. IMPORTANTE: sinale que simbolo emprega para cada un dos
alelos en cada caso.

a) Tipos de herdanza

Autosémica dominante: A=retinose / a=non retinose

-AA x AA--> Fillos posibles: AA — Non hai posibilidades de ter fillos non afectados
-AA x Aa--> Fillos posibles: AA, Aa - Non hai posibilidades de ter fillos non afectados 0,4p
-Aa x Aa ---> Fillos posibles: AA, Aa, aa — ¢ a Uinica opcion que posibilita que tefian fillos
afectados e non afectados

Autosémica recesiva: A=non retinose / a=retinose

-aa x aa ---> Fillos posibles: aa - Non hai posibilidade de ter fillos non afectados 0.4p

Recesiva ligada al sexo: X*=retinose / X*=non retinose
-X*X*x X*Y ---> Fillos varons posibles: X*Y — Non hai posibilidade de ter fillos varons 0,4p
non afectados

b) Probabilidade dos fillos. A=retinose / a=non retinose

1? posibilidade: Aa x aa ---> 50% Aa (afectados), 50% aa (non afectados)
2% posibilidade: AA x aa ---> 100% Aa (afectados) 0,8p

Fillo afectado

Fillo non afectado: aa x aa ----> 100% aa (non afectados)

Pregunta 7. O MUNDO DOS MICROORGANISMOS E AS SUAS APLICACIONS. BIOTECNOLOXIiA. O SISTEMA
INMUNITARIO. INMUNOLOXIA E AS SUAS APLICACIONS.
De acordo coa figura 4, conteste as seguintes preguntas: a)
Identifique os microorganismos representados coas letras
A e B. Identifique as estruturas numeradas do 1 ao 5.
Indique o tipo de acido nucleico que adoita ter o xenoma
de cada un destes microorganismos. b) Indique os tipos
celulares que poden parasitar cada un. Explique a funcién
da estrutura sinalada co niimero 2. Cal dos dous tipos de
microorganismos pode ter a encima transcriptase inversa
e cal é a funcidn desta encima?

c) Defina enfermidade autoinmune e inmunodeficiencia.

Figura 4

a) A é o VIH ou virus da SIDA (tamén ¢ aceptable un virus con envolta) (0,1p). O microorganismo B ¢ un bacteriéfago
ou fago (0,1p). As estruturas son a 1: cuberta ou envolta do virus (ou bicapa lipidica); a 2: espiculas ou glicoproteinas de
fixacion; a 3: cabeza; a 4: cola; 5: espiculas, ou fibras da cola ou fibras da placa basal (0,1p cada unha).

A: ARN; B: xeralmente ADN (0,1p cada un).

b) A: células eucariotas animais; B: células procariotas (0,2p). A estrutura 2 participa na fixacion do virus a célula (0,1p).
O virus A ¢ o que pode ter a encima transcriptase inversa (0,1p) que serve para converter o seu ARN en ADN e poder
inserirse no xenoma celular (0,3p).

¢) Nunha enfermidade autoinmune o sistema inmunitario ataca as células do propio organismo que recofiece como alleas.
Nas inmunodeficiencias existe unha incapacidade do sistema inmunitario para actuar contra unha infeccion (0,4p).
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Pregunta 8. O MUNDO DOS MICROORGANISMOS E AS SUAS APLICACIONS. BIOTECNOLOXiA. O SISTEMA
INMUNITARIO. INMUNOLOXiA E AS SUAS APLICACIONS.

100

Resposta ao ,'

10 antixeno A :
I Resposta ao
l' antixeno B
1

[

]

!

Concentracion sanguinea de anticorpos

10 20 3

0 0 40 50 60
T TT Tempo (dias)

Administracién Administracion
Antixeno A Antixenos Ae B

Figura 5 Figura 6

8.1. a) Indique que tipo de célula aparece na figura 5 e identifique os compofientes sinalados con niimeros. b) Estes
organismos tefien distintas aplicacions nas industrias alimentaria e farmacéutica e na preservacion do medio

ambiente. Cite dous exemplos de cada unha desas aplicacidns.
8.2. Na figura 6 amodsase a cantidade de anticorpo no sangue tras a administracion de dous antixenos diferentes: a)

Explique a que se debe a maior resposta fronte ao antixeno A tras a segunda inxeccion. b) Por que non se observa a
mesma resposta no caso do antixeno B?

8.1.- a) E unha bacteria (0,2p). 1: flaxelo, 2: membrana plasmatica, 3: parede celular, 4; capsula, 5: ribosoma e 6: ADN

(cromosoma bacteriano) (0,6p)

b) Industria alimentaria: elaboracion de vinagre, produtos lacteos,.... (0,2p)

Industria farmacéutica: producion de antibidticos, producion de encimas, producion de insulina,.... (0,2p)

Medio ambiente: biodegradacion, biorremediacion, tratamento de augas residuais, elaboracion de biocombustibles....

(0,2p)

8.2- a) Porque se produce unha resposta inmune secundaria. (0,3p)
b) No caso do antixeno B tratase dunha resposta inmune primaria porque € a primeira vez que esta en contacto co

antixeno B. (0,3p)
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El examen consta de 8 preguntas de 2 puntos, de las que podra responder un MAXIMO DE 5, combinadas como
quiera. Si responde mas preguntas de las permitidas, sélo se corregiran las CINCO primeras respondidas.

Pregunta 1. LA BASE MOLECULAR Y FISICOQUIMICA DE LA VIDA.

Con respeto a las proteinas: a) identifique el enlace resaltado en H R

gris en la figura 1 y describa sus caracteristicas; b) ¢qué tipos de N | | _
enlaces estabilizan la estructura secundaria y terciaria?; c) defina el H3N ' —CH-C—N—CH-COO0
proceso de desnaturalizacién, qué tipo de enlaces no se ven Ill g

afectados por este proceso; d) nombre dos funciones de las

proteinas. Figura 1

A
---NH-CH-CO -NH-CH—-CO -NH-CH—-CO —-NH—-CH-CO ---

o
e T o W Na)
0 0 0 0 0
o 0 0 o o o]
etalalalalans
Figura 2
Pregunta 3. LA CELULA VIVA. MORFOLOGI'A, ESTRUCTURA
Y FISIOLOGIA CELULAR.

Observe la figura 3: a) identifique los organulos y las
estructuras sefialados con numeros; b) explique la relacién

4» Gliceraldehido 3-fosfato — Glucosa
/ \

Lo ]

Figura 4

/‘@7
funcional que existe entre los organulos y las estructuras 1, Fo)
3,7y8. Ndcleo ﬁ@—@—»

2

Pregunta 2. LA BASE MOLECULAR Y
FISICOQUIMICA DE LA VIDA.

En la figura 2 se representan esquematicamente
tres tipos de macromoléculas presentes en los
seres vivos (A, By C).

a) Identifique la que pertenece al grupo de los
glucidos; b) de entre los siguientes elementos,
indique cudles intervienen regularmente en la
composicion de los glicidos: carbono, hidrégeno,
oxigeno, fésforo, nitrégeno, azufre; c) indique dos
funciones diferentes de los glucidos y ponga un
ejemplo de cada una.

J@ﬁ|

%;”?;@ﬂ
/@‘ON
N
6
o ©

OU y
\)
kC‘D\/ A Enzimas liticos

Figura 3
Pregunta 4. LA CELULA VIVA. MORFOLOGIA,
ESTRUCTURA Y FISIOLOGIA CELULAR.
a) Relacione los procesos de respiracion,
fermentacion, fotosintesis y glucolisis con las letras A,
B, C y D de la figura 4, justifique brevemente su
respuesta.
b) Sefale en qué condiciones ambientales se
producen los procesos A, Cy D.
c) éQué rutas metabdlicas se llevan a cabo en los
procesos Ay C?



Pregunta 5. GENETICA Y EVOLUCION.

En la figura 5 se representa un importante proceso celular: a)
écomo se llama el proceso?; b) identifica los nimeros de la figura
5; ¢) écomo se llama la molécula obtenida y en qué proceso
posterior se emplea?; d) indique cudles seran los anticodones de
los ARN transferentes correspondientes a la molécula de ARNm
5'-GUU-UUC-GCA-UGG-3'; e) indique la secuencia de ADN que
sirvio de molde para este mismo ARN mensajero.

Pregunta 6. GENETICA Y EVOLUCION.

6.1. La calvicie prematura tiene una herencia influida por el sexo
(no ligada a los cromosomas sexuales). El alelo que determina la
calvicie (C) es dominante en hombres, pero recesivo en mujeres
(c). De este modo, el genotipo heterocigético en el hombre dara Figura 5

lugar a una persona calva, mientras que en las mujeres dard lugar a una persona no calva. Un hombre calvo cuyo
padre y madre no son calvos, y una mujer no calva cuyo padre y madre si lo son, desean tener hijos: a) indique los
genotipos de los seis individuos mencionados en el enunciado; b) équé probabilidad tienen de que sus descendientes
sean calvos? Indique la probabilidad por separado para hijas y para hijos.

6.2 En la especie humana, poder enrollar la lengua en forma de tubo depende de un gen dominante (L); el gen que
determina no poder hacerlo (lengua recta) es recesivo (l). Sabiendo que Juan no puede enrollar la lengua y que Ana
puede hacerlo, équé probabilidades hay de que el hijo de Juan y Ana pueda enrollar la lengua? Haga un esquema de
los posibles cruzamientos, indicando todos los genotipos posibles.

Pregunta 7. EL MUNDO DE LOS MICROORGANISMOS Y SUS APLICACIONES. BIOTECNOLOGIA. EL SISTEMA
INMUNITARIO. INMUNOLOGIA Y SUS APLICACIONES.
7.1. Indique qué es un virus. Cite tres

diferencias entre los virus y las células @ © =
procariotas. Distinga entre cdpsida virica y P2 = 2 /
capsula bacteriana. Cite dos colorantes [t \( FENT - \@\ S
sl P
= / -
7 AT

empleados en la tincion Gram. ¢
7.2. La figura 6 representa el momento de
interaccién entre las respuestas inmune
especifica e inespecifica. Nombre cada uno de
los procesos que tienen lugar en ese
momento (indicados en la figura como A, By
C) y escriba el nombre de las células, Figura 6

moléculas o complejos que estan formando parte de ellos (indicados en la figuracomo 1, 2, 3, 4y 5).

)—’(
// \
\»_

Pregunta 8. EL MUNDO DE LOS MICROORGANISMOS Y SUS APLICACIONES. BIOTECNOLOGIA. EL SISTEMA
INMUNITARIO. INMUNOLOGIA Y SUS APLICACIONES.
a) Copie la tabla adjunta y rellene las casillas indicando las caracteristicas de cada grupo de microorganismos.

Bacterias Levaduras Protozoos b) Con respecto a las bacterias, éen

Organizacién celular qué consiste el mecanismo de

Presencia de transferencia genética denominado

transduccién?

ADN ) ,
ARN c) Existen cuatro tipos de
- - inmunidad: natural activa, natural
Mitocondrias . . . .
- pasiva, artificial activa y artificial
Nucleo . o
- pasiva. Usando estos términos,
Ribosomas

indigue a qué tipo de inmunidad
pertenecen las obtenidas mediante la vacunacidn, el padecimiento de una enfermedad, la sueroterapia y la lactancia
materna.

d) Brevemente: éen qué consisten la hipersensibilidad y la autoinmunidad?
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O exame consta de 8 preguntas de 2 puntos, das que podera respostar un MAXIMO DE 5, combinadas como queira.
Se responde mais preguntas das permitidas, so se corrixiran as CINCO primeiras respondidas.

Pregunta 1. A BASE MOLECULAR E FISICOQUIMICA DA VIDA

Con respecto s proteinas: a) identifique o enlace resaltado en gris H R

na figura 1 e describa as suas caracteristicas; b) que tipos de . | |

enlaces estabilizan a estrutura secundaria e terciaria?; c) defina o H3N'—CH-C—N-—CH-COO0
proceso de desnaturalizacidon, que tipo de enlaces non se ven Ill 0

afectados por este proceso; d) nomee duas funcions das proteinas.
Figura 1

--=-NH-CH-CO -NH-CH—-CO -NH-CH—-CO -NH-CH—-CO - -~

Pregunta 2. A BASE MOLECULAR E FISICOQUIMICA DA VIDA
Na figura 2 represéntanse esquematicamente tres tipos de
macromoléculas presentes nos seres vivos (A, B e C).

a) Identifique a que pertence ao grupo dos glicidos; b) de
entre os seguintes elementos, indique cales intervefien
regularmente na composicion dos glicidos: carbono,
hidréxeno, osixeno, fosforo, nitroxeno, xofre; c) indique duas
funcidns diferentes dos glicidos e pofia un exemplo de cada
unha.

Figura 2
© ) ,
5 Pregunta 3. A CELULA VIVA. MORFOLOXIA,
! ESTRUTURA E FISIOLOXiA CELULAR.

7 Observe a figura 3 e responda: a) identifique os
@ organulos e as estruturas sinaladas con nimeros; b)

r'@
Nicleo ,_,8_. _, explique a relacién funcional que existe entre os
@f‘Q‘\ organulos e as estruturas 1, 3, 7 e 8.
Vg
k@\/ A Enzimas liticos

Figura 3

Pregunta 4 A CELULA VIVA. MORFOLOXIA, ESTRUTURA

E FISIOLOXIA CELULAR. oA i\ATP 3

a) Relacione os procesos de respiracion, fermentacion, DV% //J\

fotosintese e glucdlise coas letras A, B, C e D da figura 4; , , i

xustifique brevemente a sla resposta, _’ Gliceraldehido 3-fosfato — G“fosa

b) Sinale en que condicidons ambientais se producen os

procesos A, Ce D.

c) que rutas metabdlicas se levan a cabo nos procesos A / \

eC? | ¢ | [ o ]

Figura 4



Pregunta 5. XENETICA E EVOLUCION.

Na figura 5 represéntase un importante proceso celular: a) como
se chama o proceso?; b) identifique os niumeros da figura 5; c)
como se chama a molécula obtida e en que proceso posterior se
emprega?; d) indique cales seran os anticodons dos ARN
transferentes correspondentes a molécula de ARNm

5'- GUU- UUC- GCA- UGG-3'; e) indique a secuencia de ADN que
serviu de molde para este mesmo ARN mensaxeiro.

Pregunta 6. XENETICA E EVOLUCION.

6.1. A calvicie prematura ten unha herdanza influida polo sexo
(non ligada aos cromosomas sexuais). O alelo que determina a
calvicie (C) é dominante en homes, pero recesivo en mulleres (c).
Deste xeito, o xenotipo heterocigdtico no home dara lugar a unha persoa calva, mentres que nas mulleres dara lugar a
unha persoa non calva. Un home calvo cuxo pai e nai non son calvos, e unha muller non calva cuxo pai e nai si o son,
desexan ter fillos: a) indique os xenotipos dos seis individuos mencionados no enunciado; b) que probabilidade tefien
de que os seus descendentes sexan calvos? Indique a probabilidade por separado para fillas e para fillos.

6.2. Na especie humana, poder enrolar a lingua en forma de tubo depende dun xene dominante (L); o xene que
determina non poder facelo (lingua recta) é recesivo (l). Sabendo que Xoan non pode enrolar a lingua e que Ana pode
facelo, que probabilidades hai de que o fillo de Xoan e Ana poida enrolar a lingua? Faga un esquema dos posibles
cruzamentos, indicando todos os xenotipos posibles.

Figura 5

Pregunta 7. 0 MUNDO DOS MICROORGANISMOS E AS SUAS APLICACIONS. BIOTECNOLOXIA. O SISTEMA
INMUNITARIO. INMUNOLOXiIA E AS SUAS APLICACIONS.

7.1. Indique que é un virus. Cite tres diferencias
entre os virus e as células procariotas. Distinga
entre capsida virica e capsula bacteriana. Cite
dous colorantes empregados na tincion Gram.
7.2. A figura 6 representa o momento de
interaccidn entre as resposta inmune especifica
e inespecifica. Nomee cada un dos procesos
que tefien lugar nese momento (indicados na
figura como A, B e C) e escriba o nome das
células, moléculas ou complexos que estan a

formar parte deles (indicados na figura como 1,
2,3,4e5).

Figura 6

Pregunta 8. 0 MUNDO DOS MICROORGANISMOS E AS SUAS APLICACIONS. BIOTECNOLOXIA. O SISTEMA
INMUNITARIO. INMUNOLOXiIA E AS SUAS APLICACIONS.
a) Copie a taboa adxunta e encha as celas indicando as caracteristicas de cada grupo de microorganismos.

Bacterias Lévedos Protozoos b) Con respecto as bacterias, en que

Organizacién celular consiste o mecanismo de

Presenza de transferencia xenética denominado

transducion?

ADN . .
ARN c) Existen catro tipos de
- - inmunidade: natural activa, natural
Mitocondrias . . . L
- pasiva, artificial activa e artificial
Nucleo .
- pasiva. Usando estes termos,
Ribosomas

indique a que tipo de inmunidade
pertencen as obtidas mediante a vacinacidon, o padecemiento dunha enfermidade, a soroterapia e a lactacion
materna.

d) Brevemente: en que consisten a hipersensibilidade e a autoinmunidade?



